собрание белорусов, проживавших в городе и его окрестностях, которое постановило: «Приветствовать создание Белорусской Народной Республики и тем самым поддержать белорусское народное правительство, твердо веря, что оно при поддержке всех белорусов выполнит возложенные на него трудные и ответственные задачи и выведет белорусский народ неразделенным на путь широкого культурнотворческого и экономического строительства. Пусть живет свободная Беларусь!» [3, л. 67].

Подобные постановления и резолюции были приняты другими белорусскими организациями г. Одессы. Например, 07 апреля 1918 г. резолюцию против условий Брестского мирного договора приняло собрание «Белорусского гая». В тот же день резолюцию о негативном отношении к разделу Беларуси Брестским договором приняло заседание Белорусской национальной рады [9, л. 24].

Среди первостепенных вопросов, которые стремились решить в то время белорусские организации в Одессе, являлся вопрос открытия с начала учебного года в городе белорусских национальных школ. Например, Белорусская национальная рада и Комиссариат достигли в июне 1918г. с украинскими властями соглашения об открытии с начала учебного года в Одессе 30-ти низших национальных училищ, содержание которых должна была взять на себя Одесская городская управа [6, л. 43]. В то же время в городе планировалось открыть Белорусскую частную гимназию с преподаванием на русском языке, но с включением в процесс обучения предметов по белорусоведению. Однако эти планы белорусских организаций в условиях германской оккупации Украины, затем начавшейся гражданской войны и отсутствия денежных средств остались не реализованными.

Таким образом, белорусские организации в Киеве и Одессе в период 1917-1918 гг. достигли значительных успехов в проведении среди белорусского населения общественно-политической и национально-культурной работы. Основным направлением деятельности организаций являлось: консолидация белорусов, проживавших в Украине, обеспечение их связи с родиной.

- 1. Белорусская техническая организация на Украине // Белорусское эхо. 1918. №7. С.7.
- 2. Кукса А. Н. Взаимодействие национальных движений Белоруссии и Украины в 1917 –1922 гг. / А. Н. Кукса. Минск: РИВШ, 2010. 194 с.
- 3. Национальный архив Республики Беларусь (далее НАРБ). Фонд 325. Оп. 1. Д. 10.
- 4. НАРБ. Фонд 325. Оп. 1. Д. 21.
- 5. НАРБ. Фонд. 1440. Оп 3. Д. 193.
- 6. НАРБ. Фонд. 1440. Оп. 3. Д. 210.
- 7. Перадавіца // Белорусское эхо. 1918. 3 чэрвеня.
- 8. Сташкевич Н. С. Приговор революции: крушение антисоветского движения в Белоруссии: 1917 1925 / Н. С. Сташкевич. Минск: Беларусь, 1985. 304 с.
- 9. Центральный государственный архив высших органов власти и управления (далее ЦГАВО). Фонд 2592. Оп. 1. Д. 62.
- 10. Шчаўлінскі М. Б. Бежанцы і беларускі нацыянальны рух у гады першай сусветнай вайны / М. Б. Шчаўлінскі // Беларускі гістарычны часопіс. 1999. №3.

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРИНАРНО-САНИТАРНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ (НА ПРИМЕРЕ ВИТЕБСКОЙ ГУБЕРНИИ)

А.С. Мельникова

Первая мировая война стала тяжелым испытанием для населения белорусских земель. В результате боевых действий середины лета-начала осени 1915 года территория Беларуси оказалась разделенной. После стабилизации российско-германского фронта под немецкой оккупацией осталось 50 тыс. км² территории современной Республики Беларусь (около

25% ее общей площади) [4, с. 446]. Под оккупацию попала Гродненская, большая часть Виленской, часть Минской губерний. На оккупированной территории проживало около 2,5 млн человек.

Витебская губерния наряду с Могилевской и большей частью Минской губерний служила тыловой зоной Западного фронта. Война принесла на данную территорию дезорганизацию народного хозяйства, резко ухудшила положение населения. В связи с наплывом беженцев и пребыванием воинского контингента все большее значение обретает задача обеспечения населения продовольствием. В работу по выполнению данной задачи активно включились создаваемые царским правительством органы. Так, при Министерстве торговли и промышленности в мае 1915 года был образован Главный продовольственный комитет, а с августа 1915 года – Особое совещание по входило продовольствию. В функции этого совещания руководство продовольственным делом вне зоны военных действий, закупка через своих уполномоченных всей продовольственной продукции, реквизиция и конфискация продуктов, их распределение, назначение твердых цен. Низовые продовольственные совещания выявляли излишки, создавали запасы продовольствия, регулировали цены. Однако меры, предпринимаемые правительственными органами, не были достаточно эффективными. До конца 1915 года запасы продовольствия в городах Витебской, Минской и Могилевской губерний составили 10–20% от необходимого количества. 1916 год принес ухудшение положения. Над городами нависла угроза голода, из-за недоедания увеличилась заболеваемость людей [4, с. 457].

После Февральской революции 1917 года продовольственная проблема стала одной из актуальных задач внутренней политики Временного правительства. На местах проводниками политики центра по данному вопросу стали продовольственные комитеты (низовое звено министерства продовольствия), важную роль в деятельности которых играли представители интеллигенции. Несмотря на значимое внимание к продовольственной проблеме в центре и на местах регулярно посылаемые в министерство отчеты содержали обеспокоенность состоянием дел в сельском хозяйстве Витебской губернии.

Представители интеллигенции придавали большое значение поднятию уровня ветеринарного дела, напрямую оказывающего влияние на качественное состояние животноводства в губернии в целом и на решение продовольственного вопроса в частности. К числу известных специалистов в области ветеринарии относились Е.Ф. Алонов, А.А. Богдановский, А.С. Лубкин [8, с. 48].

Следует упомянуть некоторые факты из биографии Е.Ф. Алонова, который внес значимый вклад в развитие ветеринарного дела на территории Беларуси, а также способствовал открытию Витебского ветеринарного института в 1924 году и стал его первым ректором [3, с. 4]. Алонов Евгений Филиппович родился в 1875 году. В 1903 году закончил Варшавский ветеринарный институт, затем работал поветовым ветеринарным врачом в Городокском повете. В 1911 году был избран земским ветеринарным врачом, в 1912 году стал заведующим Витебского губернского ветеринарного отделения. Участвовал в организации первой научной конференции ветеринарных врачей Витебской губернии. Организовал первую в Беларуси ветеринарную лабораторию в Витебске. В 1914 году Е.Ф. Алонов осуществил экспедиционное обследование животноводства Витебской губернии [9, с. 202]. В 1912–1915 годах являлся редактором журнала «Ветеринарная хроника Витебской губернии». Также был автором получившей широкий научный резонанс книги «Белорусская губерния в ветеринарно-санитарном отношении», изданной в 1912 году [2, с. 366].

После Февральской революции 1917 года Е.Ф. Алонов примкнул к общероссийской Трудовой народно-социалистической партии (народным социалистам, энесам), стал активным ее членом. Данная партия нашла поддержку со стороны ряда слоев населения Витебской губернии, преимущественно со стороны интеллигенции. К лету 1917 года

членам партии удалось создать губернскую партийную организацию, которая вела пропагандистскую работу среди городского и сельского населения губернии с целью образования разветвленной сети местных структурных подразделений партии. Трудовая народно-социалистическая партия боролась за укрепление авторитета центральной государственной власти в лице Временного правительства, так как считала, что в кризисных условиях страна без сильной власти существовать не может. Народные социалисты считали, что Временное правительство, возложившее на губернские продовольственные комитеты заботы о незасеянных полях и прочих сельскохозяйственных нуждах, должно обеспечить передачу сельскохозяйственного инвентаря в пользование предприятий общественного характера, а также продумать, откуда брать рабочие руки, закрепив это в соответствующих Поддерживая линию партийного центра в отношении решения продовольственного вопроса, представители партийных организаций в белорусских губерниях оправдывали необходимость применения жестких мер в центре и на местах с целью обеспечения потребностей населения. Они выступали за необходимость введения твердых цен не только на хлеб, но и на другие продовольственные товары, за вмешательство государства и местных органов самоуправления в вопросы снабжения населения продовольствием. Энесы призывали население к своевременной обработке полей и качественному, без прямых потерь, сбору и хранению урожая [7, л. 74].

В начале мая 1917 года в Витебске состоялся общегубернский съезд ветеринарных врачей и фельдшеров, на который съехалось свыше 40 специалистов. Председателем был избран губернский ветеринарный врач Е.Ф. Алонов. Съезд постановил, что, выполняя свои непосредственные обязанности, ветеринарные работники также должны выступать с разъяснениями актуальных политических и экономических вопросов с целью «поднятия сознательности населения». Съезд выразил одобрение демократической республике как форме правления, отвечающей «высоким задачам России», и признал необходимым активное участие ветеринарных врачей и фельдшеров в организации местного самоуправления «на демократических началах». Делегаты подробно обсудили продовольственный вопрос, признав, что ветеринарные врачи и фельдшеры должны принять самое деятельное участие в его решении. В резолюции было подчеркнуто, что «животноводство, расстроенное грандиозной и продолжительной войной, а равно неразумной и своекорыстной политикой приспешников старого строя, требует активной поддержки со стороны государства и самого внимательного и бережного к себе отношения со стороны ветеринарных организаций и местных органов самоуправления». При этом, по мнению участников съезда, ветеринарное дело в государстве должно быть перестроено на демократических началах, а, в частности, после выработки соответствующего проекта и одобрения его всероссийским ветеринарным съездом – подвергнуто реформированию от низовых до центральных органов управления. Витебский губернский съезд также признал необходимым упразднение должностей ветеринарных инспекторов, пунктовых ветеринарных врачей и высказался за передачу их функций земским и городским самоуправлениям [1, с. 3].

После проведения съезда Е.Ф. Алонов и группа инициативных лиц стали организаторами курсов повышения квалификации для ветеринарных работников. В рамках курсов велась активная пропаганда о необходимости регулярного санитарного обследования животноводческих хозяйств, обсуждались актуальные научные разработки в сфере ветеринарии. Особенно Е.Ф. Алонова интересовала разработка системы эффективных мер по профилактике эпидемических заболеваний сельскохозяйственных животных [5, л. 13об.]. Как уже отмечалось выше, к числу известных специалистов в области ветеринарии и ближайших соратников Е.Ф. Алонова относились Лубкин Александр Сергеевич и Богдановский Александр Алексеевич. Помимо активной практической деятельности, они активно занимались научными исследованиями. Ими были созданы научные труды по анализу ветеринарно-санитарного состояния и причинах

болезней сельскохозяйственного скота на территории Беларуси. А.С. Лубкин стал известным специалистом по копытным заболеваниям, а А.А. Богдановский — в области бактериологии [5, л. 14об.].

Профилактическая, просветительская и пропагандистская деятельность ветеринарных работников, а также практические меры, предпринимаемые ими для борьбы с заболеваниями скота, находили ответный положительный отклик населения. Е.Ф. Алонов впоследствии отмечал, «...что население Витебской губернии ...всегда проявляло ревность к улучшению в губернии ветеринарного дела, выразившуюся в быстром росте, начиная с 1911 года... кредитов на ветеринарию, устройство первой и единственной в губернской ветеринарно-бактериологической бывшем Северо-Западном крае лаборатории, в организации первого в Северо-Западном крае института санитарноэпизоотических врачей, в организации первого в крае губернского ветеринарного музея, в увеличении ветеринарного персонала, выделившее Витебскую губернию из остальных краевых губерний...» [6, л. 1]. Отметим, что ветеринарная лаборатория была создана в 1913 году, а ветеринарно-зоологический музей был открыт в Витебске в 1918 году и считался лучшим среди музеев того времени [9, с. 202].

После октябрьских событий 1917 года значительная часть энесов, входивших в состав партийных организаций на неоккупированной территории Беларуси, после некоторых колебаний перешла на сторону советской власти. Е.Ф. Алонов и многие другие специалисты в области ветеринарии продолжили активную борьбу с разрухой в сельском хозяйстве, вызванной военными и революционными потрясениями. Е.Ф. Алонов занял должность заведующего Витебским губернским ветеринарным отделом [3, с. 4]. В 1924 г. стал ректором Витебского ветеринарного института, а также руководителем Ветеринарного управления Наркомата земледелия БССР. Заслуги Е.Ф. Алонова получили признание. В 1924 г. ему были присвоены звания Профессора и Героя Труда [3, с. 5]. Следует подчеркнуть, что к процессу развития Витебского ветеринарного института Е.Ф. Алонов привлек и своих бывших соратников по партии: А.С. Лубкина, А.А. Богдановского, И.Я. Неклепаева, имевших значительный опыт работы в ветеринарной сфере [5, л. 13об.–14об.]. Витебский ветеринарный институт стал одним из наиболее значимых высших учебных заведений, которые обеспечивали высококвалифицированными кадрами БССР и СССР, а в настоящее время успешно продолжает готовить специалистов для Республики Беларусь и стран СНГ. Среди основоположников академических традиций данного учебного заведения были Е.Ф. Алонов, Я.И. Неклепаев, А.С. Лубкин, А.А. Богдановский, принявшие деятельное участие в развитии ветеринарной отрасли научных знаний и практической деятельности на территории Беларуси.

- 1. Ветеринарный съезд // Витебский листок. 1017. 4 мая. С. 3.
- 2. Витебская губерния. 1917–1924 гг. : документы и материалы / сост. Н. В. Воронова [и др.] ; редколл.: В.И. Адамушко [и др.]. Витебск : Витеб. обл. тип., 2012. 408 с.
- 3. Витебский ветеринарный институт имени Октябрьской революции. Министерство сельского хозяйства БССР / под ред. П.Ф. Михейкина. Минск : Ураджай, 1974. 64 с.
- 4. Гісторыя Беларусі : у 6 т. / рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш]. Мінск : Экаперспектыва, 2000–2005. Т. 4 : Беларусь у складзе Расійскай імперыі (канец XVIII пачатак XX ст.) / М. Біч [і інш.]. 2007. 519 с.
- 5. Государственный архив Витебской области (ГАВО). Ф. 173 Оп. 1. Д. 24. Л. 13об. 14об.
- 6. ГАВО. Ф. 173 Оп. 2. Д. 1. Л. 1.
- 7. ГАВО. Ф. 10050-п. Оп. 2. Д. 1. Л. 74–74 об.
- 8. Мельникова, А. С. Попытка решения продовольственного вопроса представителями Трудовой народносоциалистической партии во второй половине 1917 начале 1918 гг. (на примере Беларуси) / А.С. Мельникова // Итоги научных исследований ученых МГУ имени А. А. Кулешова 2015 г.: материалы науч.-метод. конф., Могилев, 25 янв. 4 февр. 2016 г. / МГУ имени А. А. Кулешова; под общ. ред. Е. К. Сычовой. Могилев, 2016. С. 47—50.
- 9. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Віцебска : у 2-х кн. Кн. 1. / рэд. Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. Э. Э.Жакевіч. Мінск : БелЭн, 2002. 648 с.